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Kongens foged har sat 
en familie ud af deres 
lejlighed i Gothersgade i 
København.
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DET ER NETOP besluttet, at madordningen bliver 
frivillig – til lykke med det, alle os helikopter-
fædre og curlingmødre, som siden begyndelsen 
af januar har vredet vores hænder i vredesangst 
over at miste kontrol over barnets madpakke. 
Nu er det slut med at stønne, at madordningen 
er forfærdelig og socialistisk, og det er også forbi 
med indsmuglede madpakker, fordi institutions-
maden sjovt nok ikke er konkurrencedygtig med 
ostehaps og rugbrød med tre-stjernet salami. 
Nu er det i stedet op til de enkelte bestyrelser at 
vurdere, om ordningen skal fortsætte.

Sejr til curlingmødre

Parkerings-ruin
Som ungt kærestepar, hvoraf 
den ene part har bopæl på 
Nørrebro, er vi løbet ind i 
nogle ubehagelige økonomi-
ske konsekvenser ved vores 
forhold. En lovlig parkering 
koster nemlig 370 kr. i døg-
net, selv i beboelseskvarte-
rerne på ydre Nørrebro, og 
der er ingen dispensation at 
hente fra Københavns Kom-
mune. Det er et unødvendigt 
pres at lægge på en selv-
stændig at skulle medregne 
over 100.000 kr. årlig for at 
parkere. Parkeringszonerne 
er så urimeligt små, at man 
ofte må købe parkering 
flere gange samme dag. Vi 
finder os ikke i en hævelse 
af parkeringsafgifterne, som 
er respektløse for dem af 
os, der arbejder og jævnligt 
opholder os i København. Kø-
benhavns Kommune tjener 
ti gange så meget som Århus 
Kommune på parkering, og 
en dagsbillet koster til sam-
menligning 35 kr. i Frede-
riksberg Kommune.

Vi ønsker en brugbar løs-
ning, mere solidarisk samar-
bejde mellem kommunerne 
- samt mere information om, 
hvad de mange millioner 
bliver brugt til!

Jeppe og Nanna Gelineck
Nøddebogade 4

2200 København N

Tag stilling
Hvad med om politikerne – i 
stedet for at bruge oceaner af 
tid og kræfter på at diskutere 
tørklæder og skolemadder – 
interesserede sig for el-biler 
og biotekindustrien, inden 
toget er kørt, så også det går 
Danmarks næse forbi.

Inge Brandt
Vesterkærsvej 32

2650 Hvidovre

Metro i virkeligheden
Berlingske viste 27. januar et 
kort over hele fem nye me-
troruter, som Borgerrepræ-
sentationen vil undersøge 
behovet for.

Jacob Næsager, nyvalgt 
konservativ, udtaler til avi-
sen, at:

»Vi har brug for mere 
metro, hvis vi skal løse de 
trafikale problemer, inden de 
går i hårdknude«.

Jamen, metroanlæg som 
metro 1-3 og Cityringen har 
kun marginal reducerende 
effekt på biltrafikken og 
forureningen i København. 
(Kilde: VVM-redegørelsen).

Så mon ikke Jacob Næsa-
ger skulle lytte til Venstres 
trafikordfører på Christians-
borg, Kristian Pihl-Lorent-
zen, der ikke mener, at mere 
metro har førsteprioritet 
og siger: »Vi vil ikke spille 
overformynderiske. Men vi 
prioriterer en havnetunnel 
højere end en metrostræk-
ning«.

Kloge ord, da en hav-
netunnel fra Nordhavn til 
Sjællandsbroen kan tømme 
det centrale København for 
transittrafik, og tilsluttet en 
Cityring, store dele af pend-
lertrafikken.

Så i stedet for tid og 
penge på vindfrikadeller, 
bør Borgerrepræsentationen 
investere i en undersøgelse 
af et økonomisk realistisk og 
miljøskånsomt metroanlæg, 
der gør Cityringen til en del 
af en miljø- og trafikstra-
tegisk helhedsløsning for 
København. 

Et nødvendigt alternativ 
den dag Metroselskabets an-
lægspris, ved årets udgang, 
kommer på bordet.

Peter Hiort
Gammel Strand 52
1202 København K

Solceller forringes ikke
Regeringens lovforslag om 
støtte til de små vedvarende 
energianlæg er bestemt ikke 
en klimajoke, sådan som 
Michael Stadi, Gaia Solar A/S, 

skrev i Berlingske Tidende 27. 
januar. Vi ønsker ikke at for-
ringe vilkårene for solceller. 
Tværtimod har hele formålet 
været at skabe trygge og 
gode rammer for alle små 
anlæg som f.eks. husstands-

møller og solcelleanlæg, så 
det bliver mere attraktivt 
at investere i private anlæg. 
Og samtidig har vi ønsket 
at ligestille de økonomiske 
vilkår, så borgerne kan vælge 
den type anlæg, der passer 
dem bedst.

Lovforslaget har netop væ-
ret i høring, og det er derfor 
for tidligt at lægge sig fast på 
præcist, hvordan ordningen 
skal skrues sammen. Der 
skal imidlertid ikke herske 
tvivl om, at regeringen under 
ingen omstændigheder 
ønsker at trække tæppet væk 
under de borgere, der i god 
tro har investeret i private 
solcelleanlæg. Det skal også 
i fremtiden give mening for 
private at investere i vedva-
rende energianlæg.

Kristian Jensen
Skatteminister (V)

Lykke Friis
Energiminister (V)

Landbruget koster
Landbruget fremstår stadig 
mere latterligt. Seneste 
praler Michael Brockenhuus-
Schack med, at landbruget 
»eksporter for mere end 100 
mia. kr. om året«. (business.
dk 29. januar). Han glemmer 
at varerne fremstilles med 
milliarder i tilskud. Alligevel 
er de ikke konkurrencedygti-
ge. Svineproduktionen koster 
ifølge Fødevareøkonomisk 
Institut 16 mio. om dagen 
alene på driften. Egenkapi-
talen styrtdykker. Disse tab 
belaster samfundsøkonomi-
en, især fordi landbruget ikke 
kan betale, hvad det skylder.

Brockenhuus-Schack pyn-
ter sig endvidere med lånte 
fjer, idet han medregner en 
del af industrieksporten. 
Sagen er, at den nødlidende 
svineproduktion kun står 

for 4,9 procent af eksporten, 
og må tilmed importere 
betydelige mængder energi, 
gødning, foder, arbejdskraft 
og kapital til produktionen. 
Gylle og ammoniak ødelæg-
ger grundvand og natur, 
diverse til dels ulovligt ind-
førte giftstoffer hjælper til, 
og resistente bakterier truer 
folkesundheden. Landbruget 
er en stor klimasynder, og 
svindel med farvet diesel og 
ulovligt indført gødning er 
udbredt.

Vi ville med andre ord 
være både rigere og lykkeli-
gere uden denne gøgeunge. 
 Man må erkende, at dansk 
svineavl – jordskatter eller ej 
– hører fortiden til.

Knud Haugmark
p.t. Bonhoefferstrasse 9, Z 

327 69123 Heidelberg
Tyskland

At føje spot til skade
Vor sundhedsminister 
udtaler frejdigt i TV-Avisen 
28. januar i en kommentar til 
besparelserne på regionens 
sygehuse: »Vi er mere på bor-
gernes side end systemet«. 
For de læger, sygeplejersker, 
jordemødre, sosu assistenter 
og andre personalegrupper, 
som nu skal løbe stærkere 
(efter at en del er fyret) for 
at behandle syge borgere, 
er dette udsagn en hån. For 
patienterne et bedrag. »Sy-
stemet« er jo netop regerin-
gen, som med sine konstant 
ændrede, ofte urimelige krav 
til sygehusene, dikteret af 
en politisk ideologi, umulig-
gør en gennemførelse af den 
bedst mulige behandling af 
vore patienter på de of-
fentlige sygehuse (engang i 
verdensklasse!)

Henrik Nyholm, overlæge, 
dr.med., Herlev Hospital

Uddan velfærdslederne – og slip dem fri
Hvis regeringens 360 graders eftersyn af folkeskolen 
skal blive en succes, er det helt nødvendigt, at skole-
lederne er fuldt og helt med i projektet. Det er ingen 
selvfølge. For nylig udtalte foreningen af danske sko-
leledere, at folkeskoleloven er blevet ændret mange 
gange, og at der nu er brug for arbejdsro og mindre 
detaljeregulering. Der er rigtig mange aktører på 
banen med synspunkter, krav og forventninger. Men 
ligegyldig hvor kloge og rigtige ordene er, ændrer 
det ikke ved vigtigheden af, at danske skoleledere 
har ejerskab til projekt »udvikling af folkeskolen«.

Jeg tror, mange store danske organisationer og 
virksomheder vil nikke genkendende til vigtighe-
den af ejerskab hos de ansvarlige ledere for større 
udviklingsprojekter, hvis de skal implementeres 
med succes. Som eksempel har en ny undersøgelse i 
31 sjællandske daginstitutioner vist, at pædagogiske 
ledere føler sig umyndiggjort .   Vi får ikke udviklet 
vores daginstitutioner og skoler, hvis vi ikke tager 
signalerne alvorligt.

Det er lykkeligt, at såvel politiske beslutningsta-
gere som eksperter er enige om, at der er etableret 
for mange bureaukratiske systemer, hvor overvåg-
ningen bliver overvåget, og hvor der skabes mistillid 
og utilfredshed på offentlige arbejdspladser. Selvom 
der ikke er tvivl om, at det altid vil være nødvendigt 
at styre og kontrollere en række offentlige ydelser i 
detaljen, er det også klart, at der skal være mere fo-
kus på, hvor der i stedet kan styres ved at vise langt 
mere tillid til institutioner, ledere og medarbejdere. 

Der er brug for et nyt fokus på offentlig velfærds-
ledelse, og lederne skal rustes bedre. Også derfor 
er det glædeligt, at der er bevilget midler til et nyt 
videncenter for velfærdsledelse på finanslov 2010 .  

Fine management-modeller og international 
forskning kan ikke bruges til ret meget af virkelig-
hedens ledere i Danmarks skoler, daginstitutioner 
og sygehuse. Der er brug for målrettet og praksis-
nær uddannelse for at kompetenceudvikle lederne 
til netop de udfordringer, de står over for – så hver 
enkelt velfærdsleder får såvel frihed som ejerskab til 
at løfte både dagligdagen og udvikling af denne.

Laust Joen Jakobsen
Rektor på Professionshøjskolen UCC
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